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СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ОСВІТНІХ СИСТЕМ ФІНЛЯНДІЇ  

ТА УКРАЇНИ 

Ярощук Яна Сергіївна, здобувач вищої освіти 

Колупаєва Т. Є. кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Сьогодні, як ніколи раніше, перед світовою спільнотою постала проблема забезпечення якісної освіти як 

відповіді на виклики сучасності. Потреба в якісній освіті активізувала вивчення науковцями досвіду різних країн, 

зокрема проведення міжнародних порівняльних досліджень (PISA, TIMSS тощо).  

За даними цих досліджень, перші позиції щодо забезпечення якості загальної освіти серед країн Заходу 

посідає Фінляндія. Освітня система цієї країни сьогодні вивчається в усьому світі. Досвід Фінляндії є цікавим і 

важливим для його осмислення й українськими освітянами та політиками.  

Інформаційна революція та формування нового типу суспільного устрою - інформаційного суспільства - 

висувають інформацію і знання на передній план соціального та економічного розвитку. Зміни у сфері освіти 

нерозривно пов'язані з процесами, що відбуваються в соціально-політичному та економічному житті світового 

співтовариства [1, с.40]. Саме з цих позицій спробуємо виділити і проаналізувати основні тенденції розвитку систем 

освіти України та Фінляндії. 

   Традиційна фінська система освіти складається з дошкільної освіти, базової середньої освіти, яка 

складається з двох рівнів: 1-6 класи і 7- 9 класи. В 10 класі діти можуть підвищити рівень своїх оцінок, а потім – 

вступають у професійні коледжі чи ліцеї [5, с.43]. 

У Фінляндії, як і в Україні, реалізується принцип безперервної освіти і надається можливість навчатися в 

будь-якому віці.  

Фінська освіта набула такого якісного розвитку завдяки виконанню таких принципів освіти: рівність 

шкіл; рівність навчальних дисциплін; рівність батьків, вчителів, учнів; безкоштовність освіти та все, що пов’язано з 

навчальним процесом; індивідуальний підхід до кожного учня; практичність викладання; довіра до вчителів, до 

учнів; самостійність учнів [6, с. 123].  

Основними принципами освіти в Україні є: доступність для кожного громадянина усіх форм і типів 

освітніх послуг, що надаються державою; рівність умов кожної людини для повної реалізації її здібностей; гнучкість 

системи освіти; єдність і наступність системи освіти; безперервність і різноманітність освіти; відповідність освіти 

світовому рівню. [3, с.41]. Структура освіти України включає дошкільну освіту, загальну середню освіту, яка 

складається з трьох ступенів: І – початкова школа ( 1-4 класи), ІІ – основна школа ( 5-9 класи), ІІІ – старша школа ( 

10-11 класи); позашкільну освіту; професійно-технічну освіту; вищу освіту та післядипломну освіту.  

 Порівнявши ці країни, можна сказати, що Фінляндія та Україна мають розвинену систему дошкільної 

освіти, присутня ідея профілізації шкіл, співпраці з батьками. Спостерігається також ряд деяких відмінностей між 

Фінляндією та Україною. Наприклад, якщо брати систему середньої освіти, то фінська освітня система значно 

відрізняється від української. Навчання триває лише 9 років, діє десятибальна шкала оцінювання, відсутня шкільна 

форма, домашнє завдання практично не задається, також відсутні екзамени та іспити. Фінські діти навчаються в 

однакових школах і класах незалежно від походження родини, соціального статусу та культури. Немає поділу на 

класи за вподобаннями чи вміннями. 

Українська освіта реформується та змінюється постійно. Протягом останніх декількох років відбулося 

багато змін саме в поглядах на саму систему освіти, її якість. Зупинимось на двох найважливіших. 

Перш за все, це реформа НУШ. НУШ – це школа, до якої приємно ходити учням. Тут прислухаються до 

їхньої думки, вчать критично мислити, не боятись висловлювати власну думку та бути відповідальними 

громадянами. Водночас батькам теж подобається відвідувати цю школу, адже тут панують співпраця  та 

взаєморозуміння. В учнів набувається ряд компетентностей. Спільними для всіх компетентностей є так звані 

наскрізні вміння: читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і письмово, критичне та системне 

мислення, здатність логічно обґрунтовувати позицію, творчість, ініціативність, вміння конструктивно керувати 

емоціями, оцінювати ризики, приймати рішення, розв’язувати проблеми, здатність співпрацювати з іншими людьми 

[2, с. 8]. 

А також, це нові механізми професійного зростання вчителів: добровільна сертифікація та механізм 

«гроші за вчителем» Метою сертифікації є виявлення та стимулювання педагогічних працівників з високим рівнем 

професійної майстерності, які володіють методиками компетентнісного навчання і новими освітніми технологіями 

та сприяють їх поширенню. 

Аналіз стратегій розвитку обох країн засвідчує, що і Україна, і Фінляндія не намагаються створити щось 

абсолютно нове, а проводять копітку роботу з адаптування світових підходів та тенденцій до національних 

особливостей, що у комплексі сприяє отриманню високих освітніх результатів.  
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Ячменник Р.О., здобувач вищої освіти 

Дичківська І. М., доктор педагогічних наук, завідувач кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т.І., 
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Сучасний підхід до побудови освітнього процесу ґрунтується на усвідомленні важливості дошкільного віку 

як унікального періоду розвитку особистості. Серед ознак особистісного становлення та розвитку дитини 

зазначеного віку суттєве місце займає активність. Завдяки активності дитина вступає в життєво необхідні відносини 

з довкіллям і в спілкування з людьми. 

Активність розглядається педагогами як головна, пріоритетна передумова творчого й повноцінного навчання. 

Пізнавальна активність є основою засвоєння дитиною культурного досвіду людства, необхідною умовою 

формування розумових якостей особистості дошкільника, її самостійності, ініціативності, успішності, допитливості, 

творчості, що в свою чергу, сприяє гармонійному становленню зростаючої особистості. [2] 

В Україні існує декілька альтернативних програм виховання та навчання дітей дошкільного віку. Такі 

програми, як «Впевнений старт» [7], «Дитина» [4], «Українське дошкілля» [3] чітко висвітлюють пізнавальну 

активність, як один з головних чинників в розвитку дитячої особистості, розвитку її індивідуальності. Ці програми 

відводять особливу роль у розвитку пізнавальної активності дитини, розвитку її особистості – батькам, адже вони, її 

перші вчителі. У програмі «Дитина» підкреслюється, що «особистість – істота активна, яка прагне до самостійних 

дій, до певної незалежності, до творчої ініціативи. Це діяч, а не споглядач». [4, 13 с.] 

Проблема розвитку пізнавальних інтересів дітей знайшла відображення у державних документах про 

дошкільну освіту. Зокрема, новий Державний стандарт дошкільної освіти України визначає як складову змісту 

Базового компонента дошкільної освіти освітню лінію «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі», акцентуючи 

увагу на необхідності формування в дітей уміння планувати свою пізнавальну діяльність, знаходити нове в 

знайомому та знайоме в новому, радіти зі своїх відкриттів, виявляти інтерес до дослідництва, експериментування з 

новим матеріалом. [1] 

Четвертий рік життя характеризується допитливістю, яка допомагає дитині якнайглибше пізнати відносини 

між предметами і явищами навколишньої дійсності. Т. Поніманська так характеризує допитливість: «Допитливість 

характеризується спрямованістю пізнавальної активності на виявлення прихованих ознак та властивостей об‘єкта, на 

застосування в нових умовах, на маніпулювання предметами та символами» [6]. Пізнавальна активність поступово 

переноситься з окремих предметів, їх назв на співвідношення зв‘язків між предметами та явищами. П‘ятирічну 

дитину вже цікавлять дії з предметами, взаємодія людей, предметів, їх причини та цілі. Виникають питання «чому», 

«навіщо», «звідки», «як». 

Старші дошкільники вже не задовольняються «ходячою енциклопедією» – дорослим, як джерелом інформації 

– у них формуються розумові дії, тобто самостійна розумова діяльність: співставлення, порівняння, зв‘язування 

знань між собою, які вже є. 

К. Щербакова вивчала особливості пізнавальної активності дошкільників на заняттях з математики [8]. 

Авторка розглядає розглядає пізнавальну активність дошкільника, як «вольову, цілеспрямовану дію, де кінцева мета 

не обмежується безпосередньо ситуацією. Особливу роль у розвитку пізнавальної активності дошкільників К. 

Щербакова відводить професійній майстерності вихователя, тому, що «без системного комплексного впливу 

пізнавальна активність не переходить в адекватну діяльність, наслідок відсутності керування – зниження 

ефективності мислення, рівня дитячих домагань» [8, 8 с.]. Так, вирішальними факторами у розвитку пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку є майстерність педагога та його спілкування з дитиною. 

Важливим показником у розвитку пізнавальної допитливості є активність і діяльність дитини. Саме принцип 

життєвої активності, підхід до дошкільника, як до суб‘єкта життєдіяльності необхідно враховувати педагогам, 

зазначає О. Кононко [5]. 

Отже, головною умовою формування пізнавальної активності – є включеність дитини у пізнавальну 

діяльність, а показниками пізнавальної активності є дослідницька, пошукова діяльність дитини, наявність 

ініціативних пошукових дій, як практичних так і розумових, певне відношення до своєї діяльності. 
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